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jelképe, hogy a vörösrézből és öntvé-HARANGOK
Mennyi gyönyörű emlékünk, meny­

nyi hagyományunk fűződik a haran­
gokhoz ! A keresztény hivő számára a 
leggyönyörűbb zene a harangok bugása, 
amely Isten házába hivja az élet min­
dennapi küzdelmében kifáradt embere­
ket. A déli harangszó magyar történel­
münk egyik legdicsőségesebb diadalát, 
Nándorfehérvár visszavételét idézi em­
lékezetünkbe.

Zsenge gyermekkorunktól egészen 
életünk alkonyáig végigkiséri sorsunkat 
a harangszó. Uj és uj hitet merítünk a 
harangok csengéséből Mert a harang­
zúgás azt hirdeti, hogy Isten országá­
nak végül is diadalmaskodnia kell az 
emberi önzés fölött.

És amikor utolsó utunkra szólít a 
lélekharang, azok, akik átveszik őr­
helyünket a létküzdelemben, úgy tekin­
tik ezt a harangcsengést, mint az örökké­
valóság hirdetőjét, amely már a földi 
sallangoktól megtisztult, Istenéhez meg­
térő léleknek szól.

Milyen gyarló is az emberi élet! 
Mennyire hiábavaló minden küzdelem ! 
Számtalanszor átérezzük ezt mindany- 
nyian, valahányszor Isten házába indu­
lunk a harang hivó szavára és szeret­
nénk fogadalmat tenni, hogy ezután a 
krisztusi parancsok maradéktalan meg­
valósítására szenteljük életünket.

A harangszó előparancsolja jobbik 
énünket. Nincs olyan eldurvult ember, 
aki — ha keresztény hitben nevelke­
dett — ne érezné a harangszónak ezt 
a varázsát, amely nemzedékről-nem- 
zedékre szál A harangok figyelmeztet­
nek faluhelyen a veszélyre is. Vihar, 
vagy tüzveszedelem idején a félrevert 
harangok szavára közösségi érzés kői 
tözik a szivekbe és szegény és gazdag 
egyaránt fohászkodik Isten segedel­
méért.

Lehet-e szentebb és igazabb áldo­
zatot hozni a haza védelmében, mint­
hogy harangjainkat ajánljuk fel honvé­
delmi célokra ?

Magyar nemzetünk a történelem 
folyamán már többször meghozta ezt 
az áldozatot. Mindig olyan időkben, 
amikor nemzeti létünk forgott kockán. 
Hiszen ez a sokat szenvedett nemzet 
éppen ezért érdemelte ki a job) jö­
vendőt, mert vérzivataros időkben min­
dig egymásra találtak a fiai. Szent cé­
lokért önzetlenül lelkesedni és ha kell, 
a legdrágábbat is odaadni olyan ma 
gyár tulajdonság, amely újra és újra 
feltámad a nemzetben, ha a történelmi 
sorsfordulatok úgy követelik.

Most nemcsak az áldozatkészség

nyeiből készült harangokat a hazának 
áldozzuk. A most dúló világküzdelem 
ben nemcsak a magunk hazáját és a 
magunk házát kell megmenteni, hanem 
Isten házát is meg kell védelmeznünk.

Ha a bolsevizmus lenne úrrá a vi­
lágon, akkor örökre elnémulnának a 
harangok és ki tudja, mikor győzné le 
ismét az istentelenség hirdetőit a ke­
reszténység téren és időn túl is diadal­
maskodó, időtálló tana !

Útnak indítjuk harangjainkat. Ne­
mes és szükséges ez az áldozat. Jel­
képet jelent a küzdelemben. Annak a 
harcnak győzedelmeskednie keli, amely 
a kereszténység megmentését célozza.

A Szilágysomiyói Bajtársi Szolgálat, amint 
azt már lapunkban ismertettük is, még az el­
múlt év júliusában már megkezdte működését. 
A Szolgálat elnökévé a vármegye alispánja dr. 
U d va r y Józsefnét nevezte ki. A Szolgálat saj­
nálatosan nélkülözte a központi helyiséget és 
eddig működését a polgármesteri hivatal szo­
ciális ügyosztályával fejthette ki csak, — olyan is 
volt a helyzet eddig, hogy ez a csendes, de an­
nál intenzivebb működés mehetett a kisebb ke­
retek között is, azonban most már több munka­
vállalásról s nagyobb keretek között nagyobb 
munkaegyesitésrőí van szó.

A polgármester gondoskodása föl} tán a 
Bajtársi Szolgálat a városháza épületében most 
már irodahelyiséghez jutott és a városi szociá­
lis ügyosztállyal karöltve fogja végezni nagy­
jelentőségű munkásságát.

A Bajtársi Szolgálat a frontszoigáiatot tel­
jesítők hozzátartozóinak gondozásában és jelenté­
keny segélyezésében már eddig is olyan munkát 
végzett, hogy városunkban minden fronton lévő 
katonánk családja a legteljesebb nyugalommal 
és a vezetőségbe vetett remménnyel érzi azt, 
hogy nemcsak a nemzet, hanem szűkebben a 
város közönségének is őszinte érdeklődése és 
szeretete kiséri családfőtől ideiglenesen meg­
fosztott életüket.

Ez évi március hó 2-án lezajlott tisztikar­
választó közgyűlésen dr. Udvary Józsefné, el­
nöklő meleg szavakkal és bensőséges szeretet­
tel üdvözölte a megjelenteket, rámutatott a Baj­
társi Szolgálat és ebben a női munkaszolgálat 
nagy jelentőségére, különös figyelemmel arra, 
hogy mig hős fiaink a háború borzalmait bá­
tor elszánással viselik, addig idehaza a női 
munkaszolgálat az itthonmaradotiak életét teszi 
teljes egészben gondoskodás tárgyává, hogy 
idehaza is megérezhető legyen a magyar haza 
iránt való felelősségünk.

Az elnöknö megnyitó beszéde után dr. 
U d v a ry . polgármester ismertette a bajtársi 
szolgálat eddigi működését és bemutatta azt, 
hogy a rendes hadisegélyezésen kívül ruhane- 
müek, cipők, esetenkénti pénzadományok, rend­
kívüli szappankiutalások, burgonyakiutalások, 
tüzifajuttatások által igyekezett a Bajtársi Szol-

Nem tekintjük elárvultnak azokat a 
templomainkat, amelyekben a győze­
lem napjáig nem szóknak a harangok, 
Hitet merítünk abból, hogy a keresz­
ténység egyik legszebb szimbólumát a 
honvédelem szolgálatába állítjuk. Mert 
ennek a küzdelemnek, csak az lehet a 
vége, hogy a keresztény eszmék győ­
zedelmeskedjenek azok felett, akiknek 
nincs se Istenük, se hazájuk, se csa­
ládjuk.

Ezzel búcsúzunk harangjainktól, 
amelyek a honvédelem oltárán hozzá­
járulnak a győzelem kivívásához és 
ahhoz, hogy a béke uj korszakában 
gyülölség helyett igazi keresztényi sze­
retet költözzék a szivekbe.

gálát a város szociális ügyosztályán keresztül 
segítségére sietni a hadbavonultak hozzátarto­
zóinak. Ezt a munkát a továbbiakban a most 
megválasztásra kerülő tisztikar fogja végezni 
és kijelentette, hogy a Bajtársi Szolgálat áldá­
sos munkáját a iegmesszebbmenő hatósági tá­
mogatásban fogja részesíteni.

Ö rk é n y i  Sándor szociális előadó vá­
zolta a jövendő munka alapelveit.

A közgyűlés egyhangú lelkesedéssel a kö­
vetkezőképen állította össze az uj tisztikart:

Fővédnök: Udvary József polgármester, — 
védnökök: dr. Krasznay László főszolgabíró, 
dr. Ajtay Ferenc járásbirósági elnök, dr. Ajtay 
K. Pál kir. közjegyző, dr. Liplay Lajos rendőr­
kapitány, Brandt József föidbiríokos, Faragó 
Ferenc M. Á. V. főintézö, Farkas József főerdő- 
mérnök, Kovács Zsigmond ref. esperes, Katira 
Endre ipartesiüieti elnök, Lipcsey Gyula róm. 
kath. esperes, Ópra Benedek gimnáziumi igaz­
gató, Weigl Antal, Nemzeti Bank fiókjának fő­
nőké, Zoványi Ernő postafönök, Zsigmond Ti­
bor állampénztári főtanácsos. Aleinökök: Abka- 
roviís Jánosné, Handkry Kálmánná, Kovács 
Zsigmondné, dr. Krasznay Lászlóné, dr. Már- 
tonfi Istvánné, dr. Vikás Valérné. Titkár: Ör­
kényi Sándor szoc. előadó. Főjegyző; Zoványi 
Ernőné, — másodjegzö : Balogh Júlia. Ellenőrök: 
Farkas Józsefné és Szász Győző városi szám- 
tiszt. Jogi tanácsadók: dr. Molnár János és dr. 
Török Zoltán ügyvédek. Orvosi tanácsadó: dr. 
Kiss Emil m. kir. t. orvos, dr. Nádudvary György 
v. orvos. Szociális tanácsadó : Balogh Anna szo­
ciális gondozónő, Csatári Szűcs Margit és Seszták 
Béláné, zöldkeresztes védőnők. Népélelmezési ta­
nácsadó : Tóth Anna népélelmezési oktatónő. 
Mezőgazdasági tanácsadó: Major Pál gazda­
sági felügyelő és Bulyovszky Mihály városgazda. 
Választmányi tagok és egyben körzetvezetők és 
irodai munkát végzők lettek a következők: dr. 
Bodó Lajosné, dr. Balta Zoltánné, Balogh End- 
réné, Barboloviciu Virgilné, Barna Andrásné, 
özv. Duha Gézáné, Faragó Ferencné, Forma- 
nek Ferencné, Demjén Jánosné, Dobos Lajosné, 
Gál Ferencné, Gávre Tivadarné, jjancsó Gézáné, 
Janó Józsefné, Ignácz Lászlóné, józsa Sándorné,

A Szilágysom iyói B a jtá rs i S zo lgá la t 
s ze rve ze tte n  m űködik.

A városház boltsorában lesz az uj hivatali helyiség.

Népművelési előadás vasárnap délután fél 5 órakor a rom. kath. kulturházban.
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Iparosok ré s z é re  köziga zgatási 
tanfolyam  és m e s te rv izs g a  

Szilágysom iyón.

Kiss Zolíánné, Kakucs Oyörgyné, Inotay Ist­
vánná, dr. Kiss Emilné, Kulcsár Károlyné, özv. 
Kovács Istvánná, ifj. Karsay Sándorné, Kere­
kes Simonná, Monostori Lászióné, Madarassy 
Sándorná, Máthé Istvánná, dr. Nádudvary Mimi, 
Návudvary Vili, Nagy.Nella, Ottlyk Margit, Pás- 
kuj Nelli, Papp Ilona, özv. Papp Iréné, Papp 
Károlyné, dr. Romváry Ivánná, Simay Érnőné, 
Szika Istvánná, dr. Szentpétery Elemérné, dr. 
Sztrányay Györgyné, Szentpéfery Gyuláné, dr. 
Szendrödy Jánosné, Szász Kálmánná, Szabó 
J§ívánné, Szakács Józsefné, Simonkovits Imráné, 
Szívós Jánosné, dr. Török Zoltánné, Török 
Lászióné, Toláczy Róbertné, Veröczy Lajosné, 
dr. Veress Károlyné, özv. Vásárhelyi Mihályné, 
Weigl Antalné, Zsigmond Tiborné.

A Bajtársi Szolgálat működését pár napon 
belül az uj irodahelyiségben megkezdi.

A Bajtársi Szolgálat minden önként jelent­
kező, lelkes magyar nő munkáját szívesen látja. 
.. ,.

S zilágysom lyó!
Népművelési Napló.

Az iskolánkivüli népművelési előadások 
az ismert mederben folynak minden vasárnap 
a róm. kath. kultúrteremben. A bizottság az 
előadások megválasztásával különös gondot 
fordít arra, hogy az előadások közönsége a 
mai idők fontos kérdéseit hallgathassák a jobbnál 
jobb előadók előadásai nyomán. Gondoskodik 
a bizottság szórakoztató műsorról is, úgy, hogy 
örömmel állápithatjuk meg, hogy városunk 
közönsége nemhogy lasan-lasan elszokna az 
előadásoktól, mint több helyen megtörténik, 
hanem hovatovább az a gondolat, foglaikozlaja 
a bizotságot hogy a népmiveléti előadásokat 
hetenként kétszer vagy egyszerre két helyen 
rendezze meg.

A  nagysikerű Turáni-est után, február hó 
21-én, a népfőiskolák jelentőségét és áldozatos 
munkáját bemutató páratlanul érdekes műsor- 
számokból összedllittott Kalot-estélyt rendezett 
a bizottság. Nagyszerű volt hallgatni a szórvány­
helyekről előkerült s elrománosodásnak indult 
magyar, falusi fiatalság ajkáról a magyar 
népdalokat, verseket és gyönyörködni magyaros 
tűzzel bemutatott magyar népi táncaikban. A 
Kalot-mozgalom céljáról Lajtos Imre, a nép­
főiskola vezetője tartott figyelmet megragadó, 
magvas és a kérdés lényegét kimutató előadást. 
A  népfőiskola kialakulásáról és történelmi 
helyzetéről Rácz István, gimnáziumi tanár tar­
tott a tőle megszokott lelkes hangnemben előa­
dást.

A  múlt vasárnap, február 28 án, a nép- 
művelődési előadás keretében ópra Benedek, 
gimnáziumi igazgató mély meglátásokban gaz­
dag és nevelő hatású előadást tartott a Jövendő 
nemzedék címén. A  kisérő műsorról az állami 
nőip^riskola gondoskodott, nagy körültekintései 
sok ötlettel és pompáson össeállitott müsor- 
számokkal. Kitűnő volt az iskola énekkara. 
Szűnni nem akaró tsps jutalmazta az iskola 
növendékei által előadott, szinpompás "Hej, 
Rákóczi, Bercsényi" című háromfelvonásos 
történelmi színjátékot A  kitünően sikerült előa­
dásért dr. Boross-né — Horvát Emma igazgató­
nőt és vezetésével működő kitűnő tanárikarát 
illeti az érdem.

Vasárnap, március 7-én, a kisérő műsort 
az állami népiskola tanítótestülete és növen­
dékei adják az állami óvoda gyermekeinek be­
vonásával. Jelenetek, szavalatok, éneszámok 
teszik változatossá a műsort. Előadást tartanak: 
Gáli Ferenc ref s. lelkész. „ Tudás, pénz, hata­
lom, — fegyver" címen és Örkényi Sándor, nép­
művelési gondnok ,  Földműves, iparos, tiszt­
viselők* címen. Az előadás pontosan ljt5 órakor
kezdődik.

A  kolozsvári kerületi kereskedelmi és 
iparkamara kiküldetésében dr. Torda 
Balázs kamarai ügyvezető titkár, dr. 
P ándi Ferenc szilágysomlyói pénzügyi 
fogalmazó, valamint az Országos Társa* 
dalombiztositó Intézet megbízottja február 
18—24-ig előkészítő közigazgatási tan* 
folyamot tartottak a Szilágysomlyó és 
Vidéke Ipartestület rendezésében, amely- 
lyen helyből és a vidékről száznál több 
iparos hallgatta a kitűnő előadók okta­
tásait és sajátította el a legelemibb köz* 
igazgatási ismereteket, amelyeket ma már 
minden iparosnak tudnia kell.

A  közigazgatási tanfolyam befejezté* 
vei február hó 25*én 68 iparos 8 szak* 
mából és pedig: asztalos, cipész, csíz* 
madia, szabó, mészáros*hentes, kádár, 
kerékgyártó és kovács iparágakból állott 
mestervizsgára.

A z  uj mesterek úgy az ipari közi* 
gazgatás egyes ágaiban, mint szakmájuk*

B á r d o s s y  László, nyug. miniszterelnök, 
aki mint volt bukaresti magyar követ a kisebb­
ségi sors évei alatt közvetlenül látta az erdélyi 
magyarság nehéz vergődését, sok megróbálta- 
tását, a múlt napokban Kolozsváron járt az 
ottani Magyar Diákszövetség műsoros estélyén 
meglepően szép beszédet tartott az erdélyi ifjú­
sághoz A beszédnek márványba vésni való sza­
vaiból érdemes idézni pár rövid részletet, mert 
nagyon-nagyon megszívlelni valók ezekben a 
sorsdöntő időkben.

Bárdossy, nyug. miniszterelnök a többek 
között ezeket mondotta :

— Számodra Magyar, nincsen pihenés! 
Rettentő vihar rázza a világot. Nincsen olyan 
elvakult, álomjáró, aki ne értené meg, hogy a 
pusztító erők lázadása a mi hazánkat éppen 
úgy fenyegeti, mint minden európai nemzetet, 
hogy ebben a küzdelemben az egész magyar­
ság jövője forog kockán. Ezen a földön nincsen 
kényelmes, olcsó, gyáva élet. Itt népek ország- 
utján, világérdekek kereszteződésén nem ma­
radhat sohasem tétien, ha más kezében fegyver 
villan. Nem húzhatod fejedre a paplant, hogy 
átaludd a vihar múlását. Helyed a vártán ! Ha 
elkéstél, ha kétségeid voltak s ha egységed 
ezért megbomlot — ügyed már el is veszett.

— Minden magyar nemzedéknek ez a fel­
adata, hogy az európai keresztény közösségbe 
bei'leszkedő külön valóságunk és sajátosságunk 
értékeit megvédje és gyarapítsa. Erdélyi leány, 
erdélyi ifjú, nehéz örökség az, amely reátok 
vár. Jobban kell sáfárkodnotok és azzal a „ki­
csiny magunkat nem néző szent elszántsággal, 
amellyel minden igaz ügyet szolgálni kell. Ti 
tisztábban érziíek ezt. Megtanított rá az a húsz 
év is, amely börtönt csinált apáitok ősi földjé­
ből. Kicsiny emberpalánták voltatok még s már 
börtönrácsba ütközött játszó kezetek. Csillag­
szemetek hányszor öltözött könnybe, ha durva 
bántás érte bimbózó magyarságokat. Aggódó 
szívvel néztétek, milyen nehéz küzdelem apái­
tok számára az élet, csak azért, mert magya­
rok akartak maradni.

bán igen jó készültségről és jártasságról 
tettek tanúbizonyságot.

Városunkban a következők lettek 
mesterek: Asztalosiparból: Csordás Fe* 
renc, Kiss Gergely, Trinka Sámuel. 
Cipésziparból: Puskás Mihály, Valicsek 
Károly, Szíjgyártó László. Csizmadia* 
ipárból: Puskás János. Szabóiparból:
Balogh József, Dámsa Péter, Kállay 
József, Kovács Zoltán, Nagy Sándor. 
Hentes*mészárosiparból: FarmathyLászló 
és Török József. Kovácsiparból: Ka* 
rancsy Ferenc, Zsjga Károly, Erdei 
Sándor. Kádáriparból: Szommer Alajos.

A  mestervizsgán a vizsgáztató bízott* 
ság Kattra Endre ipartestületi elnökkel 
együtt örömüket fejezték ki a tapasztal* 
tak felett.

A  kerületi iparkamara megbízásából 
a vizsgát dr. Kiss Zoltán kamarai fogai* 
mazó vezette le.

— Én láttam ezt a küzdelmet és szivem 
azóta örökre a Tietek ! Hányszor jöttem át hall­
gató faivaitokon, hányszor ezen a drága váro­
son s láttam, hogy a rabság vak, sötét éjsza­
kájában úgy 'világított magyarságtok, mint 
szentkép előtt a mécses örök lángja. Ti tudjá­
tok mit jelent rabságban és mit jelent magyar­
nak lenni. Ti tudjátok, hogy az élet kegyetlen 
törvénye folytonos áldozatokat kiván. De jaj, ne 
gondoljátok, hogy ezzel máris jogot váltottatok 
egy kényelmes, gazdag, fényes életre. Nem jo­
got, de kötelességet vállaltatok egy kényelmes, 
gazdag, fényes életre. Nem jogot, de köteles­
séget vállaltatok!

— Aki ma megbontja a sorokat, aki ma 
ellentéteket keres, vagy vitát támaszt, az a ma­
gyarság árulója. Ma jobban, mint valaha, úgy 
kell összefonódnunk, úgy kell eggyé válnunk, 
mint ahogyan egy célt szolgálnak a vár faiában 
egymásba kapaszkodó kövek. Nem baj, ha a 
kövek nem egyformák, de egy helyből valók, 
anyaguk ugyanaz. Csak a vár legyen erősl 
„Mert kell ma bástya az omló világban." Kel­
jenek a bátrak, a tisztaszivüek, akik életükkel 
vallják, hogy nincs nagyobb ériékü embercsele­
kedet, mint az áldozat. Minden cselekedet any- 
nyit ér, amennyit a magyarságunk becsülettel 
használ. A cselekedet értékét és jelentőségét 
nem a göröglüz és nem a zenebona szabja meg, 
amit körülötte csapnak. Senki sem szolgálja 
jobban nemzetét, mint az, aki munkáját — még 
a legkisebbet is becsülettel végez, aki minden 
feladatát lelkiismeretesen teljesiti. Mindig adni 
sohasem kérnii, — fejezte be nagyhatású beszé­
dét Bárdossy László, volt miniszterelnök —- 
adni munkát, gondolatot, egészséget!

a n^hai Vida József tulajdonát 
«3> képező és Bükk felé vezető ut

mentén elterülő 2873 Q-öl

s z á n tó f ö ld .
Érdeklődők Írjanak: Vida Sándor H a r k a, 

Sopron megye. j .

B á rd o s s y  Lá szló , volt m in iszte re ln ö k  
beszélt a z e rd é ly i diákokhoz. .
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K iosztották  az é
Azzal kezdem, hogy a múlt szombaton 

a kisfiam kissé megrettent arccal és megnyúlt 
orrocskával állitott haza, az édes szülői 
otthonba, mármint hozzánk. Tudják azt Önök 
is, kedves olvasóim, hogy a kisfiam, már nem 
azért mondom, hogy az enyém, de igazán 
rendkívül ok°s kis gyermek. Már kétéves 
korában meg tudta különböztetni a k tyát a 
macskától, és a nagyanyja azonnal kimondta 
reá a szentenciát, hogy ez a gyermek lángész. 
Hát én azért ennyire túlzó nem vagyok, a 
lángot, azt éppen elhagyom, dehogy nagy 
esze van a kölyöknek, azt mindenki tudja 
itt Somlyón és éppen azért nagyon elcsodál­
koztam, amikor kedves gyermekem azon a 
bizonyos szombati napon átadta a félévi érte­
sítőjét, Az bizony vajmi kevéssé jeleskedett, 
lévén benne a jelesek száma 2, énekből, még 
testnevelésből A latinból még egyenesen 
elégséges volt beírva, de még az is csillagot 
viselt, mint valami őrvezető. No, de ennek 
fele sem tréfa, gondoltam én magamban s 
minthogy bátor ember vagyok, aki be mer 
menni az oroszlán barlangjába, hát elindultam 
én is a gimnázium felé.

Útközben régi emlékek kezdtek bennem 
is muzsikálni, azokról a szép időkről, amikor 
még nekem osztogatta Kőhalmi igazgató ur 
a latin négyeseket, egyet-kettőt, néha hármat 
is egy órán. Mégsem lett belőlem azért egy­
csillagos őrvezető, akarom mondani: elégséges, 
mert hiszen a félév vége felé a mi aranyos 
jószivü Miska bácsink úgyis sorra kitörülte 
azt a teméntelen sok négyest a noteszből s 
megkaptuk a jegyet, amit meg is érdemeltünk. 
A haszontalan kupcihér had ugyanis, ha senki 
másnál nem is tanult, de olyan Istentől el­
rugaszkodott alig akadt közte, aki Kőhalmi 
igazgató urnái ne tanult volna.

Szép fehér épület a Somlyói gimnázium 
épülete. Kereszttel koronázott, előkelő homlok­
zatával hidegen emelkedik ki a környező 
törpe házalt közül Sárgafestésű folyosólyán 
csend és tisztaság fogadott Szemem a meg­
szokott érettségi képeket kérést, meg a 
római régiségek ábráit- Ezek helyett színes 
nyomatú falikép oktatott arra, hogy becsüljük 
meg a honvédet és a hadiárvát. Szemben a 
kapuval piros kőből készült egyszerűségében 
is művészi hősi emléktábla, Rácz István tanár 
alkotása es a két nemzeti szalagos babér­
koszorú önkéntelen is azt a gondolatot vetette 
fel bennem, hogy ebben az intézetben, úgy 
látszik, a magyar katona tisztelete az első, a 
hősi halottnak- kijáró kegyelet él mindenek­
előtt a szivekben.

Ópra Benedek igazgató ur udvariasan 
fogadott a meghitt hangulatú belső irodában. 
És mig saját csemetém némi haszontalan- 
ságát és hanyagságát készségesen a szemem 
elé tárta, felőítlött bennem a gondolat, hogy 
néhány kérdést intézek hozzá valamennyi 
somlyói szülő nevében.

„Az iskola, — mondta a? igazgató ur vá­
laszában — két feladatot teljesít; nevel és tanít. 
A kettő közül a tanítás munkája a könnyebb 
és a szülők is rendszerint csak ezt látják. 
Azt merem állítani, hogy a tanítás terén egyet­
len középiskola sem szorul külső segítségre.

A házi tanító és nevelő talán néha 
szükséges rossz, de valójában felesleges. Az 
sem okvetlenül sükséges, hogy egy-egy ne­
hezebb házi dolgozat megoldására a család 
és azonkívül valamennyi ismerős és ismeret­
len összedugja a fejét. A tanítás munkája az 
egyetlen, amely, hogy úgy mondjam, a tanár 
és a diák belső és közös ügye Ezzel termé­
szetesen nem akarom azt mondani, hogy a 
tanuló megfelelő jó könyvek olvasása által 
ne művelje saját munkájából is magát. És 
az is igaz, hogy a társaságban is sokat tanul 
a gyermek, néha olyan is, amit nem kellene. 
Másképen vagyunk a neveléssel. Hogy ez 
micsoda azzal nincsen is mindenki tisztában. 
A nevelésnek igen sok ágazata van, beszél­
hetünk testi nevelésről, jellemnevelésről, 
értelemnevelésről stb. Egyszerűsítve: a neve­
lés az a csodálatos, sőt mondhatnám, szent 
folyamat, amelyen keresztül az öntudatlan 
emberpalántából testben és lélekben derék,

becsületes, müveit ifjú, hivő keresztény .lélek 
és öntudatos, nemzethez mindhalálig ragasz­
kodó magyar válik. Ezt a munkát csak a 
szülői ház és az iskola együttes odaadása 
tudja végrehajtani. Sajnos, városunkban a 
szülők igen keveset érdeklődnek gyermekük 
sorsa iránt. Minden tanárnak megvan a maga 
megszabott fogadó órája, amikor a legkész­
ségesebben áll a szülők rendelkezésére. Ne 
gondolja valaki azt, hogy a tanárok ezt talán 
zaklatásnak fogják venni. Ellenkezőleg. A 
tanár csak örülhet annak, ha munkája iránt 
a szülő érdeklődik, ha a nevelés módszerét 
közösen megbeszélhetik, mert a követendő 
módszer is rendszerint gyermekenként külön­
böző És még egy igen fontos szempontot 
szoktak a szülők rendszerint eltéveszteni. 
Minden szülő természetesen azt kívánja, hogy 
gyermeke a lehető legjobb bizonyítványt 
vigye haza. Mi arra törekszünk, hogy minden 
gyermek tehetségéhez és erejéhez képest 
becsületesen és szorgalmasan dolgozzon az 
iskolában. A tanár tudja, hogy sokszor egy 
közepes bizonyítvány is sokkal becsületesebb 
és jobb munka eredménye, mint egy olyan 
jó bizonyítvány, amit tulajdonosa könnyű 
felfogása és tehetsége birtokában talán munka 
nélkül szerzett meg. Elvünk az, hogy minden 
gyermektől annyit követeljünk meg, amennyire 
az képes. Azt pedig, hogy mire képes a 
gyermek, már ne haragudjanak meg érte a 
kedves szülők,, az elfogulatlan és sok-sok 
gyermek teljesítőképességét ismerő tanár 
sokkal jobban el tudja bírálni, mint a szülő. 
Ebből származnak azután a félreértések. A 
tanár haragszik reá. Egyenesen kipecézte 
magának, hogy ezt meg ezt a gyermeket pe­
dig nem engedi érvényesülni Azon nem 
csodálkozom, hogy a magát mindenképpen 
menteni akaró nebuló igy szeretne megmene­
külni az esetleg jól megérdemelt apai nád­
pálca elől, de az már igazán emberi elfogultság 
csodája, hogy komoly és meggondolt szülők 
is ilyen gyermekmódra tudnak gondolkozni 
Általában csak azt a tanácsot adhatom, hogy 
ha a gyermek lusta és haszontalan, akkor 
találjuk meg vele szemben azt a szép szót

február 26. Venczel Antal, az Erdély 
Párt munkásképviselöje,- a párt kolozsvári 
tagozatának IV. kerületi körzetében beszá­
molót tartott, amelybén részletesen ismer 
tette az időszerű munkáskérdéseket. Első 
sorban a székelyföldi gömbfafeldolgozó 
szakmában foglalkoztatott munkások hely­
zetét ismertette — A gömbfafeldo'gozó 
munkásság sérelmei főleg a munkabé­
rekre vonatkozik. A kapott munkabérek 
a székely munkásság számára még a 
létminimumát sem bztositotíák. A román 
kormány céltudatos kizsákmányoló poli­
tikával 1939 ben állapította meg a mini­
mális munkabéreket, amelyeken elsőrendű 
magyar érdekből kellett változtatni. El­
mondotta a képviselő, hogy helyszíni 
tanulmányai alapján részletesen tájékoz­
tatta az iparügyi kormányzatot a székely 
gömbfafeldolgozó munkások helyzetéről, 
amelynek eredményeképen megtörtént 
a kedvező intézkedés.

Az erdélyi dohánygyári munkások 
nyugdíjügyében Venczel Antal képviselő 
az Erdélyi Párt megbízásából emlékiratot 
terjesztett a dohányjövedék vezérigazga­
tóságához. Az emlékiratban azt kérte, 
hogy a dohánygyári munkásság által 
25 éven át nyugdíjalapra befizetett illet­
ményeket utalják ki.

vsgy akár erősebb eszközt is, ami a jó 
útra vezeti, ha már a figyelmeztetés és a 
szorgalmasan dolgozó szülő példaadása nem 
elég. Ha azonban a gyermek nem képes 
élvégezni az iskolát, akkor bűn minden 
erőltetés, különösen a felsőbb osztályokban. 
A természet mindenkinek kijelölt egy utat, 
amelyre képésségei és hajlama mutatnak. 
Higgyük el, azon az utón lesz a legboldogabb 
az élete.

Eddig tartott a fiatal igazgató tanácsa és 
én féhg. megtíyözve, félig gondolatokba me­
rülve, kifelé indultam az épületből- Szeren­
csére becses fiucsemetémet nem tartották 
tehetségtelennek s a szülő egy kis hanyagság 
vádját még csak el tudja viselni, de azt a 
gondolatot, hogy a gyermeke tehetségtelen, 
azt még eddig teremtett szülő nem viselte el 
háborgás és az iskola hibázíatása nélkül. 
Valószínűleg soha nem is fogja, pedig tényleg 
sokkal helyesebb, ha fiatalon találunk neki 
olyan pályát, amelyen esetleg sokkal job­
ban fog érvényesülni Utóvégre nem is 
olyan n a g y  b a i ,  ha 20 éves korá­
ban ahhelyeti, h o g y  ideiglenesen alkalma­
zott kisegítő segélydijas gyakornok lenne az ál­
lamnál, vagy a vármegyénél havi kemény 115 
pengőkkel díjazva, jó üzletit kereskedő, vagy 
vállalkozó lesz havi 500 —600 pengő jövede­
lemmel. Hát ilyesmi forgott a fejemben és taná­
csolom én is egyelőre másnak

Az udvaron tavaszi napsütésben a napi fél­
órás testnevelés gyakorlatai folytak. Rugalmas 
fiatal testek feszültek meg a vezényszó ütemére, 
karcsú derekak hajoltak jobbra és balra, mint 
a szélben hajlongó pompás fiatol fatörzsek. Erő, 
Szépség, és Fiatalság ragyogott a soraikból. És 
újra arra a katonás szellemre kellett gondol­
nom, amelyet ennek a fiatalos gimnáziumnak 
még a fal", is sugároznak magukból. És las­
san minden háborgásom lecsendesedett s még 
azt a bizonyos örvezeíői csillagot se bántam, 
ott a latin jegy jegy mellett. Arra kellett gon­
dolnom, hogy nem egy-egy jegy fontos, hanem 
az, hogy fiaink katonás szellemű, derék magyar 
férfiakká nevelődjenek. Mert elrontott jegyet ki 
lehet még évvégére javiíani, de egy elnevelt, el- 
puhult fiúból akkor lesz csak igazi magyar férfi, 
amikor abból a bizonyos ugató házi állatból 
(a kutyából) szalonna.

A d hányjövedék vezérigazgatósága 
elismerte az emlékiratban foglaltak jogos­
ságát és ennek alapján tervezetet dolgo­
zott ki, hogy a pénzügyiminisztérium 
meghozhassa döntését. A pénzügyminisz­
térium a közeljövőben meghozza a mun 
kásságra nézve kedvező döntését.

Az ipari munkásság jogainak meg­
védése érdekében az Erdélyi Párt már 
a felszabadulás óta többször kérte a 
munkaügyi felügyelőségek és munka­
kamarák felállítását.

Elsősorban az Erdélyi Párt javasla­
tainak és emlékiratainak köszönhető, hogy 
a kormányzat kedvező döntést hozott és 
a közeljövőben ezek az állami szakhiva­
talok veszik vétlelmükbe a munkásságot.

Ezzel szociális téren az Erdélyi Párt 
a munkásság helyzetének komoly meg­
javítását érte el.

Venczel Antal beszámolójának további 
részében az Erdély Párt parlamenti mun­
kásságát ismertette, majd a jövő tervek­
ről adott tájékoztatót. Végül a belső front 
egységének fontosságát hangoztatta és 
kérte a párttagokat, hogy törhetetlen hit­
tel és akarattal dolgozzanak a boldogabb 
magyar jövendő érdekében,

H^unkáskérdéseinkröS ta rto tt  b e szá ­
m olót Antal o rszá g g yű lé s i képviselő.
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HÍREK
— A sziíágysomlyói Légoltalmi Liga

női alcsoportja alakuló közgyűlését 1943. már­
cius hó 9.-én délután 5 órakor a városháza 
tanácstermében tartja. Felkérem a már beiratko­
zott hölgyeket és azokat is, akik még nem tag­
jai a Légoltalmi Ligának, hogy a gyűlésen 
megjelenni szíveskedjenek.

Dr. Boros Zoltánná Horváth Emma.

f e l h í v á s .
A  m. kir. Honvéd Szertárparancs­

nokság hadigondozó hivatalának 49.000 
Eln. 22A942 H. M. sz. rendelete, vala­
mint a kolozsvári Kereskedelmi és Ipar­
kamara 3615/1943. sz. leirata alapján 
felkérjük mindazon vállalatokat, üzeme­
ket, műhelyeket, valamint kereskedőket, 
ahol olyan munkahely, állás van, mely­
ben hadisérült, avagy hadbavonultak

— Megjelent a Magyar Szárnyak első 
márciusi száma. A magyar repülésügy nép­
szerű folyóirata ezúttal is gazdag és változatos 
tartalommal ad számot a világ repülésének leg­
újabb két hetéről. Bisits Tibor repülőezredes 
ismert és nagyszerű cikkében a légi háború leg­
újabb eseményeit ismerteti. Vitéz Szentnémedy 
Ferenc ezredes az angolszász repülőipar gond­
jairól számol be. Érdekes kis elbeszélési Urbán 
Qábor „Halálmadár" címmel. Nagy Béla szá­
zados egy tüzérbelövés történetét ismerteti. A 
műszaki újdonságok csoportjában Raczkó La­
jos műegyetemi sportrepülőink uj terveiről ad 
számot. Nagy Ernő a legújabb fegyverről, a 
csapatszállító vitorlázó gépről is. Udvary Jenő 
repülőőrnagy hirei a világ mindeu tájáról érde­
kes összeállításban egyedüllállók a magyar saj­
tóban. Számos nagyszerű képes oldal, szebbnél 
szebb felvételek sora, repülő humoros oldal 
teljessé a Magyar szárnyak uj számát. Ára vál­
tozatlanul 50 fiiér, mutatványszámmal a kiadó- 
hivatal (VII. Király-u. 93.) készséggel szolgál.

— A tábori postacsomag forgalom 
ideiglenes szünetelése. A magyar királyi hon­
véd vezérkar főnökének rendelkezése folytán a 
postahivatalok a hadműveleti területre szóló 
tábori postacsomagokat további intézkedésig 
nem vesz fel. A hadműveleti területre lepélpostai 
küldemények (levelek, levelezőlapok) továbbra 
küldhetők.

önként kérik a hashajtót ha m_; 
egyszer Darmolt kaptak. A Darmol 
Ize kitűnő és fájdalom nélkül hat 
Darmolt adjon Ön 
Is cvermekeinek

_  Az ipari anyaghivatal korlátozta a 
■lagánépitkezéseket. Az ipari anyaghivatal 
közleménye szerint az iparügyi miniszternek azt 
a rendeletét, melyben az előző időkből származó, 
igazoltan beszerzett építési anyagok biztosítása 
esetén az építkezés megadta, hatályon kívül he­
lyezték. Ennek következtében folyó évi április 
hó 1-től kezdési engedélyt az Anyaghivaial csak 
az Anyaghivatal csak olyan építkezésekre fog 
kiadni, amelyek kivitelezéséhez a szükséges 
mennyiségű zárolt és kötött forgalmú anyago­
kat kiutalta, illetve azok felhasználását enge­
délyezte, vagy biztosította, avagy ha ezek az 
anyagok a kereskedelmi és iparkamarák, illetve 
azok szétosztó szerveiként működő ipartestüle­
tek kiutalásából, vagy felhasználási engedélyé­
ből származnak. Építőanyagok birtokában iévő 
olyan magánépittetők, akik a régi gyakorlat 
alapján kapták meg az Anyaghivatal kezdési 
engedélyét, az építkezést a fenti határidőn túl 
is folytathatják. Akik pedig bármely oknál fogva 
a kezdési engedélyt a kitűzött határidőig meg 
nem kapták és igy a birtokukban lévő építési 
anyag felhasználására kilátásuk nincsen, ajánl­
ják fel azt az Anyaghivatalnak és a Hivatal in­
tézkedni fog arra nézve, hogy az anyag köz­
érdekű vagy szociális építkezés céljaira a tulaj­
donostól átvétessék.

----------------„  = =

H IRD ETM ÉN Y .
Értesítjük t. ügyfeleinket, hogy 
irodahelyiségünket, Rákóczi ut 

15. szám alá helyeztük át.
Közgazdasági Bank R. T.

önkénles felszámolás alatt Szilágy Somlyón.

arra reászoruló női hozzátartozói el hely* 
lyezhetők volnának, ebbeli bejelentésüket 
a Szilágysomlyó és Vidéke Ipartestület- 
nél mielébb tegyék meg.

K A T T R A  ENDRE
ipartest, elnök.

Városi Mozgószinház^
Március 6 - 7—8 — 9.

Szombat —vasárnap -hétfő kedd.
Magyar film.

Emberek a havason
Március 10 -11. Szerda-csütörtök.

Magyar film.
Két lány az uccán
Jön! Jön!

Őrségváltás

Pályázati hirdetmény.
A hazai kereskedelmi középiskolák 

I. évfolyamaiban az 1943)44 iskolai 
évre összesen 60 (hatvan) tandíjmentes 
helyet rendszeresítek.

Erre a 60 tand jmentes helyre amelye­
ket a beiratkozási dij fedezése, valamint a 
tankönyvek és Írószerek beszerzésének 
megkönnyítése céljából évi 120 P. tauul- 
mányi segély engedélyezésével kötik egy­
be, nyivános pályázatot fürdőtek.

A tandíjmentes helyre vagyontalan 
szülök olyan fiúgyermekeik pályázhatnak, 
akik a középiskola, vagy a polgári iskola 
IV. osztályának elsó félévét az 1942 — 43 
iskolai évben jeles, vagy legalább jó 
eredménynyel végezték és az élő nyel­
vekben, valamint a mennyiségtanban je­
les, de legalább jó osztályzatot nyertek.

Apályázat kérvényekhez csatolni kell:
1. a pályázó tanulók születési anya­

könyvi k vonatait,
2. szüleinek születési anyakönyvi ki­

vonatait,
3 a szülők vagyoni viszonyait tanú­

sító községi bizonyítványt,
4. a közép skola, vagy a polgári is­

kola IV. osztályának első félévéről szoló 
értesilőt.

A kérvényben feltétlenül meg kell 
jelölni azt a kereskedelmi középiskolák, 
ameiybe*a tanu’ó beiratkozni szándékozik.

Az ösztöndíjak végleges odaítélése 
attól a feltételtől függ, hogy a pályázó 
a középiskola, vagy a polgári iskola IV. 
évfolyamának végén jeles, vagy legalább 
jó tanulmányi eredményt érjen el és az 
élő nyelvekben, va’amint a mennyiségtan­
ban jeles, be legalább jó osztályzatot nyer­
jen.

A kellően felszerelt pályázati kérvé­
nyeket legkésőbb folyó évi április hó 
15-ig a Kereskedeiem-és Közlekedésügyi 
Minsztérium iktatóhivatalába (Budapest,

II Lánchíd utca 1-3.) kell benyújtani, 
vagy a Minisztérium címére postán meg­
küldeni. Az elkésve érkezett, vagy kel­
lően fel nem szerelt pályázati kérvénye­
ket nem veszem figyelembé.

Budapest, 1943. évi február hó 9 én.
M. Kir. Kereskedelem- 

és Közlekedésügyi Miniszter.

.......

R E N D Ő R SÉ G I HÍREK.
♦♦

- -  1942. évi. dcember hó végén á 
sziíágysomlyói országúton kb. 5 kg. zsir- 
szalonnát találtak. Igazolt tulajdonosa 
ellenértékét a rendőrkapitányságon a 
hivatalos órák alatt átveheti.

A G YYO LL —  
_  O LCSÓ N !
Tarkatoll Ö0 fillér, jobb 2 P. — szürke ve­
gyes 2 60, — jobb 3 20—, mégjobb 4- , finom 
szürke 5 —, fehéres fosztott 6 50, Jobb 7 5 0 -, 
még jobb 9 —, fehér fosztott libatoll 10*50-, 
peheiyest 12.— P-től szállít 5 kilós papirzsák- 
csomagolásban, bérmentve, utánvéttel. Tiszt­

viselőknek 3% kedvezmény.
V a r g a  A n t a l  ágyfollválialata,

; KISKUNFÉLEGYHÁZA,  Szent János tér 33.

Ü zletáfh elyezé s i

Nőifodrász üzletemet 
áthelyeztem 

Báthori-kör 31. sz. alá 
Pontos kiszolgálás!

! Szives pártfogást kér:

Kodra Margit
hölgyfodrász.

53/1943 vght. szám.

Árverési hirdetmény.
Dr. Szenpéteiy Elemér sziíágysomlyói ügy­

véd által képviselt Farmathy László stilágy- 
somlyói lakos javára 532 P. 35 f. töke és több 
követelés és járulékai erejéig, amennyiben a 
követelésre időközben részletfizetés történt, 
annak beszámításával, a sziíágysomlyói kir. 
járásbíróság 1942. évi 1879 sz végzésével elren­
delt kielégítési végrehajtás folytán végrehajtást 
szenvedőtől 1942 évi augusztus hó 13-án lefo­
glalt 2000 P-re. becsült ingóságokra a szilágy - 
somlyói kir. jbiróság Pk 3049/1942 sz. végzé­
sével az árverés elrendeltetvén, annak az 1908. 
évi XLI. t.-c, 20. §-a alapján a foglalási jkönyv- 
ből ki nem tűnő más foglaltatók javára is az 
árverés megtartását elrendelem, de csak arra 
az esetre, ha kielégítési joguk ma is fennáll és 
ha ellenük halasztó hatályú igénykereset folya­
matban nincs, — végrehajtást szenvedő lakásán, 
Kárászteleken leendő megtartására határidőül 
1943 évi márczius hó 23 napjának délutáni 3 
órája tűzetik ki, amikor a biróilag lefoglalt egy 
cséplőgép és hajtómotornak 7/24 részét s egyéb 
ingóságokat a legtöbbet ígérőnek, de legalább 
a becsár 2/a-részéért, készpénzfizetés mellett el 
fogom adni, még akkor is, ha a bejelentő fél 
a helyszínen nem jelenne meg, ha csak ellen­
kező kívánságot Írásban nem nyilvánít.

Szilágysomlyón, 1943 évi február hó 18-án.
Kiss Benedek

kir. bírósági végrehajtó.

Felelős szerkesztő — iáadó: Lázár Oéza, laptulaickmo*. Nyomatott a Szívós ás Nigy könyvnyomdában, Szilágysomlyón.


